

## ПРОБЛЕМАТИКА РАЗВИТИЯ КОРРУМПИРОВАННОГО ОБЩЕСТВА

*Махмадиева А. А. (Барнаул)*

**Аннотация.** В данной статье рассмотрена проблема коррумпированности современного общества, оценка влияния явления коррупции на социально-экономическую систему государства, представлены методы борьбы и профилактики с данной проблемой. Представлены условия и факторы минимизации коррупции. Обозначен вопрос негативного воздействия коррупции для страны. Представлен обзор действующих профилактических антикоррупционных мер, установленных законом. Делается вывод не только о необходимости ужесточения наказания за коррупционные преступления.

**Ключевые слова:** коррупция, антикоррупционная политика, коррумпированное общество, профилактика, угроза.

Среди специалистов в области коррупции бытует мнение, что в ближайшем будущем победить коррупцию всеми известными нам способами не представляется возможным. Актуальность данной проблемы становится еще более значимой за счет того, что индекс коррумпированности для России крайне долгое время остается неизменным, к тому же в общем рейтинге стран позиция нашей страны с каждым годом ухудшается, с 119-го на 131-е место. Помимо всего прочего, актуальность темы коррупции обуславливается широким спектром ее последствий. Кроме того, как пагубно коррупция влияет на процессы в экономике, она формирует подвижки в социально-политической обстановке в стране. Чем масштабнее и кардинальнее смена общественного курса, и чем отчётливее различие норм устарелого и нового порядка в обществе, тем масштабнее коррупция. Несмотря на те силы, что бросаются на борьбу с коррупцией, еще ни одной стране и ни одному государству не удалось до конца ее побороть.

Стоит отметить, что, по мнению современных исследователей, в коррупции можно узреть и положительные стороны, обнаружить позитивные аспекты ее влияния на социум. Объясняется это как некое перераспределение ресурсов, которое позволяет вести борьбу за власть рациональным способом. Наиболее опасна и разрушительна коррупция для тех обществ, которые переживают процесс модернизации, а также для тех, кто погружен в перманентный кризис. В таких ситуациях коррупция

будет попросту регулировать и налаживать отношения между властью и богатством.

Важным условием общественного контроля коррупции, считается степень функционирования гражданского общества, недостаток основательных барьеров в осуществлении нужных гражданских инициатив. Непосредственно в этом контексте масштабы распространенности коррупции считаются указателем степени формирования гражданского общества [1, с. 49].

Законодательство, нацеленное на устранение коррупции равно как преступного действия, обязано базироваться не только на закреплении все более твердых граней ответственности, но и на лимитировании муниципальных организаций, госслужащих и государственных органов власти реализовывать какую-либо хозяйственную деятельность. Речь идет именно о хозяйственной, а не предпринимательской деятельности, потому как любое отношение чиновника к хозяйственной деятельности дает ему соблазн и возможность использовать свои полномочия в коммерческих целях.

Что касается конкретно России, то коррупция здесь уничтожает огромную часть секторов государственной и частной экономики, затрудняя процесс налогообложения в стране. Россиянам становятся недоступны средства, которые могли бы пойти на улучшение их жизни, образования и медицины. Вторгаясь в бизнес, будь то мелкий или крупный, коррупция не дает ему плодотворно развиваться. В Российской Федерации коррупция в силу своей особенности и масштабов – это не просто какое-то обособленное точечное явление в социально-политической сфере и сфере управления государством. Это концепция взаимоотношений, которая проникла во все без исключения структуры нашей страны и общества. Коррупция достигла ранее невиданных масштабов, таких, что уже способна нести угрозу главным национальным интересам государства. Ни что иное, как коррупция способствует улучшению условий для появления терроризма, который именуется на сегодняшний день одной из наиболее серьезных угроз защищенности россиян и России, в частности [2].

Нельзя сказать, что все виды власти в стране, а именно федеральная, региональная и местные органы власти, ничего не делают для борьбы с коррупцией по факту, а лишь констатируют наличие ее высокого уровня. Они принимают определенные меры по ее минимизации, в первую очередь посредством ужесточения

законодательства. Так, известно, что Государственная Дума ведет работу над поправками в административный и уголовные кодексы об ужесточении наказания за коррупцию. С 2013 года вступил в силу закон, который вводит ротацию чиновников.

В первую очередь под ротацию попадут руководители контрольных и надзорных органов. По замыслу, постоянная ротация не позволит чиновникам обрести коррупционными связями на местах. Пакет антикоррупционных законов вступил в силу с 1 января 2013 года. Однако проверяться будут только сделки, совершенные с 1 января 2012 года. Кроме законодательных инициатив в борьбе с коррупцией появились реальные факты этой борьбы. В борьбу, кроме правоохранительных и надзорных органов, активно включились институты гражданского общества: антикоррупционные советы, общественные палаты, независимые средства массовой информации, включая Интернет, и др. В последние месяцы 2013 года и начале 2014 года почти каждый день российская общественность узнает о новых разоблачениях коррупционных дел высокопоставленных чиновников [3, с. 498].

Предотвращение коррупции должно нести общесистемный, а также совокупный характер и содержать: просветительскую работу с общественностью, популяризацию недопустимости данного процесса, повышение мотивации у граждан информировать соответствующие органы и случаях ее проявления, увеличение прозрачности работы казенных структур, увеличение общественной безопасности сотрудников.

Для искоренения коррупции нужно внимательно изучить факторы, которые ее обуславливают, а также и объективные закономерности существования. Первоосновными факторами действия явления коррупции, кроме несовершенства общественного естества человека, считаются характерные именно для жителей России менталитет, упадок общественно-политической, а также финансовой системы, инициирующей увеличение благоприятной сферы для коррупционного поведения властных структур, изрядная снисходительность и бездействие людей во взаимоотношении преодоления коррупции. А также, чтобы способствовать снижению уровня коррупции в стране, необходимо содействовать свободе печатных изданий и других СМИ, которые занимаются собственными независимыми расследованиями в области коррупционных преступлений.

Следует создать новые и улучшить работу действующих органов структуры контроля за работой чиновников. Регулярное совершенствование законодательства поможет создать более прозрачную банковскую систему, которую мы используем для погашения штрафов и иных расчетов. А, самое главное, нужно накладывать штрафные санкции без какого-либо исключения на людей всех слоев населения и социального уровня.

### Литература

1. *Акимова Н. В.* Коррупция в России: история и современность // Вестник экономической безопасности. 2009. № 8. С. 45–54
2. *Добреньков В. И., Исправникова Н. Р.* Коррупция: современные подходы к исследованию. М.: Академический Проект, Альма Матер, 2009. 207 с.
3. *Магомадов Н. С.* Коррупция в современном российском обществе: состояние и борьба с ней // Молодой ученый. 2015. № 6. С. 497–499. URL <https://moluch.ru/archive/86/16164/> (дата обращения: 09.02.2020).

### PROBLEMS OF DEVELOPMENT OF A CORRUPT SOCIETY

***Makhmadieva A. A. (Barnaul)***

***Abstract.*** *This article examines the problem of corruption in modern society, assesses the impact of the phenomenon of corruption on the socio-economic system of the state, and presents methods of combating and preventing this problem. Conditions and factors for minimizing corruption are presented. The issue of the negative impact of corruption on the country is highlighted. An overview of the current preventive anti-corruption measures established by law is presented. The conclusion is made not only about the need to toughen penalties for corruption crimes.*

***Keywords:*** *corruption, anti-corruption policy, corrupt society, prevention, threat.*